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Bielsko-Biała, Cieszyn, Częstochowa, Gliwice, Katowice 18.03.2019 

 

XVIII Regionalny Konkurs Drużynowy dla uczniów 
VII i VIII klas szkół podstawowych oraz III klas gimnazjum 

 
„DUETY CHEMICZNE” 

I etap 
Wersja A 

Podczas rozwiązywania zadań możesz korzystać z układu okresowego zamieszczonego na końcu zestawu. 

 
ZADANIE I. TEST (20 punktów) 

1. Które zmiany stanów skupienia nie mogą występować bezpośrednio po sobie? 
a) parowanie i resublimacja,   c) topnienie i parowanie, 
b) resublimacja i topnienie,    d) parowanie i sublimacja. 

2. Przedstawiony na rysunku sprzęt to:  
a) krystalizator, 
b) zlewka, 
c) kolba, 
d) cylinder miarowy. 

3. Patyna to nalot pojawiający się pod wpływem działania czynników atmosferycznych 
na przedmioty (głównie dachy) wykonane z: 
a) cynku,      c) miedzi, 
b) żelaza,      d) glinu. 

4. Wskaż błędne zdanie dotyczące stopów: 
a) stopy to związki chemiczne kilku metali, 
b) stopy mogą zawierać również niemetale, 
c) stopy mają odmienne właściwości niż ich składniki, 
d) popularne stopy to brąz, mosiądz i stal. 

5. Którego z niżej wymienionych pierwiastków dotyczy opis: „Niemetal, ciało stałe 
o barwie żółtej. Nie przewodzi prądu elektrycznego, topi się w stosunkowo niskiej 
temperaturze”? 
a) siarka,      c) potas, 
b) fosfor,     d) złoto. 

6. Wskaż zestaw symboli pierwiastków, które w temperaturze pokojowej są gazami: 
a) F, Cl, Br,      c) He, O, F, 
b) I, N, O,     d) H, Ar, Br. 

7. Substancje żrące oznaczone są piktogramem: 
a)                               b)                                c)                               d) 
 
 
 

 
8. Metodą rozdziału mieszanin nie jest: 

a) destylacja,     c) filtracja, 
b) chromatografia,     d) elektroliza. 
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9. Jaki związek żelaza powstanie w wyniku ogrzewania opiłków żelaza z siarką? 
a) siarczek,      c) siarczan(VI), 
b) siarczan(IV),     d) żaden z wymienionych. 

10. W skład jądra atomowego wchodzą: 
a) wyłącznie protony,    c) protony i elektrony, 
b) protony i neutrony,    d) wyłącznie elektrony. 

11. Siódma powłoka oznaczana jest literą: 
a) P,    b) R,   c) S,    d) Q. 

12. Liczba masowa danego pierwiastka określa: 
a) masę atomową,     c) liczbę neutronów, 
b) liczbę protonów,     d) sumę protonów i neutronów. 

13. Który spośród wymienionych litowców jest najmniej aktywny? 
a) Li,       c) Rb, 
b) K,       d) Cs. 

14. Spośród izotopów wodoru największą masę ma: 
a) prot,      c) tryt, 
b) deuter,      d) wszystkie mają jednakową masę. 

15. Ile elektronów walencyjnych posiada krzem? 
a) 3,       c) 10, 
b) 4,       d) 14. 

16. Jaki typ wiązania występuje w cząsteczce bromu? 
a) kowalencyjne,     c) jonowe, 
b) kowalencyjne spolaryzowane,   d) metaliczne. 

17. Podczas prażenia węglanu wapnia zachodzi reakcja: 
a) syntezy,      c) wymiany pojedynczej, 
b) analizy,      d) wymiany podwójnej. 

18. Którą z niżej wymienionych metod nie otrzymuje się tlenu? 
a) destylacja skroplonego powietrza,  c) rozkład perhydrolu 
b) rozkład manganianu(VII) potasu,  d) rozkład amoniaku 

19. Ile elektronów ma kation sodu? 
a) 1,       c) 11, 
b) 10,      d) 12. 

20. Wodorek sodu to związek chemiczny o wzorze: 
a) NaH,      c) HNa, 
b) Na2H,      d) H2Na. 

 
 
ZADANIE II. CHEMOGRAF z HCl i NaOH (11 punktów) 
 
Ustal, jakie substancje kryją się pod literami A, B, C, D, E, F, G, H, I, J i K. Wpisz wzory lub 
symbole tych substancji na karcie odpowiedzi. 
Chemograf nie uwzględnia współczynników stechiometrycznych ani warunków reakcji. 
 
Podpowiedź: 
Substancja I to tlenek najlżejszego niemetalu, a substancja G to wodorotlenek o masie 78 u, 
zawierający III-wartościowy metal. 
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  A + B → C  HCl 

  +      + 

  HCl ← D + E  NaOH 

  ↓  +    ↓ 

  F + NaOH → G + H 

  +  ↑  +  + 

B + D → I  HCl  I 

    +  ↓   

J ← B + K  F   

      +   

  NaOH ← J + I   

 
 
ZADANIE III. OBLICZENIA (20 punktów) 
 

1. Uczeń przygotował 2-molowy roztwór NaOH zużywając 4 g wodorotlenku. O ile 
więcej cm3 roztworu mógłby przygotować z tej samej masy NaOH gdyby roztwór miał 
stężenie 1 mol/dm3? 
a) 25 cm3,  b) 50 cm3,  c) 100 cm3,  d) 500 cm3. 

2. W tlenku pewnego trójwartościowego metalu stosunek masowy metalu do tlenu 
wynosi 13:6. Tlenkiem tym jest: 
a) Al2O3,  b) Ga2O3,  c) Ni2O3,  d) Cr2O3. 

3. Ile gramów soli powstanie w reakcji 10,1 g Mg z odpowiednią ilością kwasu solnego? 
a) ok. 20 g,  b) ok. 25 g,  c) ok. 40 g,  d) ok. 50 g. 

4. Ile moli siarki znajduje się w 33 gramach siarczanu(VI) chromu(III)? 
a) 0,25 mola,  b) 0,5 mola,  c) 1 mol,  d) 1,25 mola. 

5. Na etykiecie wody mineralnej jest informacja, że zawiera ona 52,1 mg/dm3 jonów 
Ca2+. Przyjmując gęstość wody równą 1 g/cm3 oblicz jakie jest stężenie procentowe 
jonów Ca2+ w tej wodzie. 
a) 5,21%,  b) 4,95%,  c) 0,0521%,  d) 0,00521%. 

6. W zlewce znajduje się 150 g roztworu CuSO4 o stężeniu 1% i temperaturze 20 °C. Ile 
gramów CuSO4 należy dodatkowo rozpuścić w tym roztworze, aby uzyskać roztwór 
nasycony? Rozpuszczalność CuSO4 w temp. 20 °C wynosi 20 g/100 g wody. 
a) 28,2 g,  b) 14,1 g,  c) 7,5 g,  d) 3,7 g. 

7. Ile atomów znajduje się w 2 molach fluoru cząsteczkowego? 
a) 6,022∙1023,  b) 4,816∙1024 ,  c) 3,011∙1023,  d) 2,408∙1024. 

8. Saletra amonowa jest jednym z popularniejszych nawozów sztucznych o wysokiej 
zawartości azotu. Procentowa zawartość azotu w tym związku wynosi: 
a) 50,0%,  b) 35,0%,  c) 25,0%,  d) 17,5%. 

9. W kolbie miarowej znajduje się 50 cm3 roztworu soli o stężeniu 15% i gęstości 
1,5 g/cm3. Ile gramów soli zawiera ten roztwór? 
a) 22,50 g,  b) 15,00 g,  c) 11,25 g,  d) 7,50 g. 

10. Chlorek srebra(I) rozkłada się pod wpływem światła tworząc srebro i chlor. Ile moli 
chloru powstanie z rozkładu 4 moli tego związku? 
a) 4 mole,  b) 3 mole,  c) 2 mole,  d) 1 mol. 
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Ze względów technicznych zadanie umieszczone jest w orientacji poziomej. 
 
 

ZA
D

A
N

IE
 IV

. K
R

ZY
ŻÓ

W
K

A
 „

2
0

19
 –

 r
o

ki
em

 U
kł

ad
u

 O
kr

es
o

w
eg

o
 P

ie
rw

ia
st

kó
w

”(
19

 p
u

n
kt

ó
w

) 

 R
o

zw
ią

ż 
kr

zy
żó

w
kę

 w
p

is
u

ją
c 

w
 p

io
n

o
w

e 
ko

lu
m

n
y 

h
as

ła
, 

kt
ó

ry
ch

 d
ef

in
ic

je
 p

o
d

an
e 

są
 p

o
n

iż
ej

. 
Li

te
ry

 z
 w

ys
zc

ze
gó

ln
io

n
yc

h
 p

ó
l 

u
tw

o
rz

ą 
h

as
ło

 g
łó

w
n

e 
– 

p
o

d
aj

 t
o

 h
as

ło
. 

  
1

8
 

       

1
0

. 
C

ie
cz

 u
ży

w
an

a 
w

 k
u

ch
n

i –
 je

j m
ie

sz
an

in
ę 

z 
w

o
d

ą 
m

o
żn

a 
ro

zd
zi

el
ić

 p
rz

y 
p

o
m

o
cy

 r
o

zd
zi

el
ac

za
. 

1
1

. 
U

kł
ad

y 
ko

lo
id

al
n

e 
o

 g
al

ar
et

o
w

at
e

j k
o

n
sy

st
en

cj
i. 

1
2

. 
P

ie
rw

ia
st

ek
, k

tó
re

go
 n

az
w

a 
ła

ci
ń

sk
a 

to
  p

lu
m

b
u

m
. 

1
3

. 
P

ie
rw

ia
st

ek
, k

tó
re

go
 o

d
m

ia
n

ą 
al

o
tr

o
p

o
w

ą 
je

st
 d

ia
m

en
t.

 
1

4
. 

P
ie

rw
ia

st
ek

 w
ys

tę
p

u
ją

cy
 m

.in
. w

 h
em

at
yc

ie
 i 

p
ir

yc
ie

. 
1

5
. 

W
o

d
n

y 
ro

zt
w

ó
r 

w
o

d
o

ro
tl

en
ku

. 
1

6
. 

P
o

p
u

la
rn

y 
w

sk
aź

n
ik

 p
H

, d
aw

n
ie

j s
to

so
w

an
y 

w
 p

ap
ie

rk
ac

h
. 

1
7

. 
Jo

n
 o

 ła
d

u
n

ku
 d

o
d

at
n

im
. 

1
8

. 
M

o
że

 b
yć

 n
p

. a
m

o
n

o
w

a,
 in

d
yj

sk
a 

lu
b

 c
h

ili
js

ka
. 

 

 

1
7

 

      

 1
6

 

      

 

1
5

 

      

 

1
4

 

      

 

1
3

 

      

   1
2

 

    

   1
1

 

    

   

1
0

 

    

   9     

1
. 

Zw
yc

za
jo

w
a 

n
az

w
a 

w
o

d
o

ro
tl

en
ku

 w
ap

n
ia

 t
o

 w
ap

n
o

 …
 

2
. 

U
w

o
d

n
io

n
a 

só
l. 

3
. 

Zb
u

d
o

w
an

y 
z 

ją
d

ra
 i 

el
ek

tr
o

n
ó

w
. 

4
. 

Zw
ią

zk
i o

 o
gó

ln
ym

 w
zo

rz
e

 M
R

. 
5

. 
O

d
m

ia
n

a 
tl

en
u

 p
o

w
st

aj
ąc

a 
p

o
 b

u
rz

y.
 

6
. 

M
o

że
 b

yć
 t

ru
d

n
o

 r
o

zp
u

sz
cz

al
n

y.
 

7
. 

Sk
ał

y 
o

 z
w

ię
zł

ej
 s

tr
u

kt
u

rz
e 

cz
yl

i s
ka

ły
 …

.. 
(n

p
. g

ra
n

it
, w

ap
ie

ń
) 

 
są

 c
e

n
n

ym
 ź

ró
d

łe
m

 m
in

er
ał

ó
w

. 

8
. 

P
o

p
u

la
rn

y 
st

o
p

, k
tó

re
go

 g
łó

w
n

ym
 s

kł
ad

n
ik

ie
m

 je
st

 F
e.

 

9
. 

1
,2

0
4

∙1
0

24
 c

zą
st

ek
 t

o
 d

w
a 

…
 . 

   H
as

ło
 g

łó
w

n
e:

 _
__

_
__

_
__

__
_

__
__

__
_

__
_

__
_

__
__

_
__

__
__

    8
     

   7     

   6     

   5     

   4     

   3     

 2       

1        

 



*** 18.03.2019 *** XVIII Regionalny Konkurs Drużynowy „Duety Chemiczne” *** I etap *** Wersja A*** 

 

 


